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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 14034 Pana Posła Tomasza 

Rzymkowskiego w sprawie zapewnienia ciągłości finansowania zadań z zakresu pomocy 

postpenitencjarnej oraz konieczności wyjaśnienia rozbieżności pomiędzy polityką resortu 

a obowiązującymi standardami i przepisami.

Ad 1-2, 8

W pierwszej kolejności wyjaśniam, że dotacje z Funduszu Sprawiedliwości dla organizacji 

pozarządowych mają charakter doraźny. Konkursy nie są instrumentem zapewniającym 

stałość finansowania ich działalności. Dotacje z Funduszu Sprawiedliwości są dotacjami 

celowymi na realizację powierzonych zadań, udzielanymi na z góry wskazany czas.

Minister Sprawiedliwości - Dysponent Funduszu Sprawiedliwości podejmuje prace 

legislacyjne mające na celu umożliwienie uznania za kwalifikowalne wydatków 

poniesionych od 1 stycznia 2026 roku (w konkursach na rok 2026, ogłoszonych w roku 

2025, wydatki poniesione na realizację zadania będą mogły być uznane za kwalifikowane 

od 1 stycznia 2026 roku). Prace nad stosownym rozporządzeniem są w toku.
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Informuję ponadto, że 2 kwietnia 2026 r. opublikowano informację o wynikach otwartego 

konkursu ofert nr 2/20251. W konkursie wyłoniono organizacje pozarządowe, którym 

powierzone zostaną do realizacji zadania w zakresie udzielania pomocy osobom 

pozbawionym wolności, zwalnianym z zakładów karnych i aresztów śledczych oraz 

osobom im najbliższym. Obecnie Ministerstwo Sprawiedliwości dokłada starań, aby jak 

najszybciej zawrzeć umowy z Wykonawcami wybranymi w zakończonym konkursie ofert. 

Wyjaśniam również, że po 31 grudnia 2025 roku żadna osoba poszukująca wsparcia – 

w tym zapewnienia tymczasowego schronienia – nie została go pozbawiona. Przede 

wszystkim nie nastąpiła przerwa w świadczeniu pomocy postpenitencjarnej. Wsparcie 

w ramach pomocy postpenitencjarnej jest świadczone w sposób ciągły przez zawodowych 

kuratorów sądowych oraz Służbę Więzienną i nie zostało wstrzymane. Kuratorzy sądowi 

świadczą pomoc w pełnym zakresie przewidzianym w przepisach ustawy z 6 czerwca 

1997 r. - Kodeks karny wykonawczy (Dz. U. z 2025 r. poz. 911 ze zm.) oraz rozporządzenia 

Ministra Sprawiedliwości z 13 września 2017 r. w sprawie Funduszu Pomocy 

Pokrzywdzonym oraz Pomocy Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości 

(Dz. U. z 2025 r. poz. 1298). 

Wskazuję, że w 2025 roku, w ramach pomocy postpenitencjarnej, kuratorzy sądowi 

udzielili pomocy 18.779 osobom, Służba Więzienna 58.494 osobom a organizacje 

pozarządowe 6.980 osobom. 

W celu wsparcia procesu świadczenia pomocy Ministerstwo Sprawiedliwości opracowało 

wytyczne dla kuratorów sądowych, dotyczące świadczenia przez nich pomocy 

postpenitencjarnej. Obecnie trwają prace nad aktualizacją wytycznych, stosownie 

do uwag zgłaszanych przez sądy i kuratorów sądowych.

Ad 3-4

1 https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/ogloszenie-o-otwartym-konkursie-ofert-nr-22025-na-
powierzenie-realizacji-zadan-ze-srodkow-funduszu-sprawiedliwosci
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Obowiązujący Program pomocy postpenitencjarnej został skonsultowany z Radą do Spraw 

Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy Postpenitencjarnej – Funduszu 

Sprawiedliwości, Radą Główną do Spraw Readaptacji i Pomocy Skazanym oraz Krajową 

Radą Kuratorów.

Ministerstwo Sprawiedliwości pozostaje otwarte na dialog z organizacjami 

pozarządowymi, kuratorami sądowymi oraz pozostałymi interesariuszami Programu 

pomocy postpenitencjarnej. Intencją resortu jest zapewnienie ciągłości pomocy osobom 

opuszczającym zakłady karne oraz utrzymanie wysokiej jakości tego wsparcia.

Wyjaśniam także, że rok 2026 stanowi okres przejściowy, umożliwiający wdrożenie zmian 

legislacyjnych oraz utrzymanie sieci wsparcia w obszarze pomocy pokrzywdzonym 

i pomocy postpenitencjarnej. W tym roku będą realizowane trzy równoległe procesy: 

utrzymanie funkcjonowania sieci, nowelizacja ustawy regulującej działanie sieci 

oraz zmiana rozporządzenia o Funduszu Sprawiedliwości. 

Ad 5

Pierwotna wersja Programu pomocy postpenitencjarnej została opracowana 

w Departamencie Funduszy i Nieodpłatnej Pomocy Prawnej Ministerstwa 

Sprawiedliwości. Ostateczna treść Programu została wypracowana m.in. w toku 

konsultacji wewnątrzresortowych oraz konsultacji z partnerami zewnętrznymi, w tym 

z Radą do Spraw Funduszu Sprawiedliwości, Radą Główną do Spraw Readaptacji i Pomocy 

Skazanym oraz Krajową Radą Kuratorów.

Ad 6

W Ministerstwie Sprawiedliwości trwają obecnie prace nad kolejnym, 3-letnim 

Programem pomocy postpenitencjarnej. Opracowywany Program wpisuje się 

w podejmowane przez Dysponenta Funduszu Sprawiedliwości działania, których celem 

jest stworzenie obiektywnego, przejrzystego i racjonalnego systemu pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem, osobom im najbliższym oraz świadkom, pomocy 

postpenitencjarnej oraz przeciwdziałania przestępczości. Podstawę dla tworzonego 
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Programu pomocy postpenitencjarnej stanowią przede wszystkim obowiązujące przepisy 

ustawowe.  

Ad 7

Pomoc osobom w podeszłym wieku, chorym, z niepełnosprawnościami oraz osobom 

wymagającym wsparcia terapeutycznego jest świadczona przez pomoc społeczną zgodne 

z przepisami ustawy z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2025 r. poz. 1214 

ze zm.). Obszar ten pozostaje poza zakresem kompetencji Ministra Sprawiedliwości. 

Jak wskazano wyżej, nie nastąpiła przerwa w świadczeniu pomocy postpenitencjarnej. 

Wsparcie w ramach pomocy postpenitencjarnej jest świadczone w sposób ciągły przez 

zawodowych kuratorów sądowych oraz Służbę Więzienną i nie zostało wstrzymane 

a żadna osoba poszukująca wsparcia – w tym w zakresie zapewnienia tymczasowego 

schronienia – nie zostanie go pozbawiona.

Ad 9-10

W świetle informacji, które ma Ministerstwo Sprawiedliwości, w części podmiotów, które 

w przeszłości otrzymały dofinansowanie z Funduszu Sprawiedliwości prowadzone są lub 

były kontrole i audyty przez Krajową Administrację Skarbową i Najwyższą Izbę Kontroli, 

zgodnie z posiadanymi kompetencjami. Wyniki ww. audytów i kontroli są sukcesywnie 

przekazywane i analizowane przez Ministerstwo Sprawiedliwości. Wnioski 

z prowadzonych analiz będą wykorzystywane w dalszym programowaniu wsparcia 

z wykorzystaniem środków Funduszu Sprawiedliwości.

Z wyrazami szacunku

Sławomir Pałka
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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